
 

 

 

Medlem af Folketinget Flemming Møller Mortensen (S) har den 5. marts 2019 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 598 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 598: 

”Mener ministeren, at private aktører skal have mulighed for at byde ind på dele af 

opgaven med at overtage de 500.000 ambulante behandlinger fra sygehusene, som 

regeringen med sin sundhedsreform lægger op til, hvis de praktiserende læger i et 

område af Danmark, eksempelvis Nordjylland, ikke har kapacitet til at overtage flere 

behandlinger fra sygehusene pga. i forvejen stor mangel på praktiserende læger i om-

rådet? ” 

 

Svar: 

Regeringen tager udfordringerne med lægedækning meget alvorligt. Derfor har vi ta-

get en række initiativer for at sikre bedre lægedækning i Danmark – både i forlæn-

gelse af anbefalingerne fra regeringens lægedækningsudvalg, den politiske aftale om 

bedre lægedækŶiŶg fra ϮϬϭ7 og ŵed udspillet ”EŶ læge tæt på dig” fra soŵŵereŶ 

2018. Udspillet har til formål at sikre, at almen praksis som sektor bliver styrket og 

moderniseret, så den er rustet til at varetage den nøglerolle, som denne sektor spiller 

– og fortsat vil spille i fremtiden. Et af fokusområderne her var at sikre flere læger, så 

borgeren får lettere adgang til lægehjælp ved en praktiserende læge. Et andet initia-

tiv i udspillet handler om etablering af nye og moderne sundhedshuse, som kan bi-

drage til bedre udnyttelse af vores lægelige ressourcer, fordi der etableres større en-

heder, hvor lægerne kan skabe et stærkt fagligt miljø med mere hensigtsmæssig brug 

af personaleressourcer. 

 

Senest har regeringen med sundhedsreforŵeŶ og udspillet ”Flere hæŶder og større 
arbejdsglæde” fra jaŶuar ϮϬϭ9 præseŶteret eŶ række yderligere tiltag. Udspillet 

”Flere hæŶder og større arbejdsglæde” iŶdeholder derfor syv koŶkrete iŶitiativer oŵ 
rekruttering i almen praksis – blandt andet mulighed for at opslå op til 320 flere intro-

duktionsstillinger i almen medicin som konsekvens af forslag om flere hoveduddan-

nelsesforløb i almen medicin og initiativ om etablering af partnerskaber om at gøre 

det attraktivt at søge ud i almen praksis. 

 

Med sundhedsreformen vil der ske en gradvis udbygning af det nære sundhedsvæ-

sen, som vil føre til mere aktivitet uden for sygehusene og derfor også i almen prak-

sis. Omstillingen sker dog ikke fra den ene dag til den anden – det er et langt, sejt 

træk.  

 

I langt de fleste tilfælde er det praktiserende læger, der arbejder inden for overens-

komsten, som står for det almen medicinske tilbud til borgerne. Sådan skal det også 

blive ved med at være. Samtidig skal vi dog sikre, at der er kapacitet til at løfte den 

voksende opgaveportefølje, som ligger i almen praksis. Derfor har regeringen med 
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Side 2 

udspillet ”EŶ læge tæt på dig” lagt op til, at det skal gøres muligt at udbyde en speci-

fik, afgrænset opgave, så andre private aktører – ud over læger, der arbejder inden 

for overenskomsten – kan byde ind på opgaveløsningen. Inden et eventuelt udbud af 

sådanne afgrænsede opgaver, vil der dog fortsat være behov for, at mulighederne for 

at få opgaven løst af læger, der arbejder inden for overenskomsten, er afsøgt.  

 

Det bemærkes i øvrigt, at vi, som bekendt, i februar 2017 indgik en politisk aftale om 

lægedækning med blandt andre Socialdemokratiet. Her opfordrede aftalepartierne 

blandt andet til, at der inden for rammerne af forsøgsbestemmelsen i sundhedsloven 

§ 233 bliver ansøgt om etablering af forsøg med nye organiseringsformer, som kan 

skabe sammenhængende tilbud for borgere i områder med lægedækningsproblemer 

i både almen praksis og i sygehusenes akutte beredskab. Regeringen er ikke tilhænger 

af regionsklinikker, og det er ikke den model, regeringen ønsker fremmet. Mulighe-

derne for at lade private aktører uden for overenskomsten varetage det almen medi-

cinske tilbud til borgeren er derfor undtagelsen mere end reglen. Det er ofte i særligt 

lægedækningstruede områder, at dette bliver relevant, og langt de fleste danskere 

går fortsat til en praktiserende læge, som arbejder inden for overenskomsten. 

 

Jeg tror på, at de initiativer, vi nu sætter i gang, som bygger oven på den række af ini-

tiativer, regeringen allerede har taget, for alvor vil være med til at løse udfordrin-

gerne i sundhedsvæsenet – herunder manglen på alment praktiserende læger. 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Gertrud Rex Baungaard 

 


